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V loňském roce začal Pardubický kraj s opravami fasád vzácných historických domů vedle
Zelené brány, které jsou sídlem Krajské knihovny. Rohový dům čp. 77 byl dokončen letos v
červnu, nyní se chýlí k závěru i oprava dvou domů do Pernštýnského náměstí, tedy čp. 78 a
79. Oba budou mít obnovená svá domovní znamení – U Pštrosa a U Zlatého Beránka.

Oba domy vznikly na počátku 16. století, pravděpodobně ještě před velkým požárem města. V
majetku Pardubického kraje jsou od roku 2002 a v roce 2005 prošly rekonstrukcí pro moderní
knihovní účely. Na rohu je zdobí originální reliéf z roku 1511 s erbovní pověstí rodu Pernštejnů.

„Nyní pro nás byla zásadní obnova místy opadávající fasády, což nebylo zrovna jednoduché. Zejména
na Domě u Zlatého Beránka pracovníci prováděcí firmy Manitas group zjistili nevyhovující stavebně
technologické postupy oprav z minulých let. Fasáda musela být kompletně odstraněna až na původní
zdivo a odborně sanována. Díky tomu bude možné spatřit dům v původním provedení, včetně
některých povrchových nedokonalostí, které k památkám patří. Nového zlacení se dočká i plastika
beránka,“ informoval náměstek hejtmana Roman Línek.

Celá stavba je dozorována týmem odborných pracovníků památkové péče, opravy maleb a zdobných
prvků provádí s velkou pečlivostí skupina restaurátorů. Ti sanují kamenná a terakotová ostění a
nástěnné pozdně gotické a renesanční malby na fasádě a ve výklencích. Samotné výklenky jsou
pozůstatkem zvýšení domů na náměstí o jedno patro po požáru města v roce 1538, které v jednotném
stylu nařídil měšťanům Pardubic Jan z Pernštejna.

„Na dům čp. 78 se vrátil reliéf pštrosa, podle kterého získal svůj název. V průběhu let jsou
zaznamenány zmínky o pávovi, pštrosovi, nebo labuti. Každopádně tu už nyní můžeme vidět repliku
podle dobových nákresů a fotografií. Reliéf musel být jen zmenšen, aby se mezi stávající okna
odkrytá v roce 1955 vešel,“ uvedl Línek.

Opravena bude také stěna knihovny nad průchodem na náměstí Republiky. „Pardubický kraj za
druhou etapu prací zaplatil 3,5 milionu korun a dotace ze státního Programu regenerace činila 835
tisíc korun,“ shrnul finanční náročnost projektu náměstek Línek. Na podzim budou tedy jako nové
všechny čtyři krajské budovy na Pernštýnském náměstí – kromě těch knihovních i Dům U Jonáše na
protější straně.
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